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D01 Tracer la section du cube ࡴࡳࡲࡱࡰ࡯࡮࡭ par le plan (ࡼࡺࡹ) 

      
Corrigé 

                                    
D02 ࡴࡳࡲࡱࡰ࡯࡮࡭ est un cube,  
 ,[ࡳ࡯] est le milieu de ࡵ
 : sont définis par ࡼ et ࡺ ,ࡹ

ሬሬሬሬሬሬ⃗ࡺࡱ =
૚
૝ࡲࡱ
ሬሬሬሬሬ⃗ , ሬሬሬሬሬሬሬ⃗ࡹ࡭ =

૜
૝࡮࡭
ሬሬሬሬሬሬ⃗ ሬሬሬሬሬሬ⃗ࡼࡴ  ࢚ࢋ   =

૜
૝ࡳࡴ
ሬሬሬሬሬሬ⃗  

     

1. Exprimer ࡹࡺሬሬሬሬሬሬሬ⃗  en fonction de ࡮࡭ሬሬሬሬሬሬ⃗  et ࡱ࡭ሬሬሬሬሬ⃗ , 
exprimer ࡼࡺሬሬሬሬሬሬ⃗  en fonction de ࡮࡭ሬሬሬሬሬሬ⃗  et ࡰ࡭ሬሬሬሬሬሬ⃗ . 

2. Exprimer ࡵࡺሬሬሬሬሬ⃗  en fonction de ࡮࡭ሬሬሬሬሬሬ⃗ ሬሬሬሬሬሬ⃗ࡰ࡭ ,  et ࡱ࡭ሬሬሬሬሬ⃗ .  
3. Les points ࡼ ,ࡺ ,ࡹ et ࡵ sont-ils coplanaires ? 

Corrigé 
1. Exprimer ࡹࡺሬሬሬሬሬሬሬ⃗  en fonction de ࡮࡭ሬሬሬሬሬሬ⃗  et ࡱ࡭ሬሬሬሬሬ⃗  

On a : 
ሬሬሬሬሬሬሬ⃗ܯܰ  
= ሬሬሬሬሬሬ⃗ܧܰ + ሬሬሬሬሬ⃗ܣܧ + ሬሬሬሬሬሬ⃗ܯܣ   (ݏ݈݁ݏℎܽܥ)  
= ሬሬሬሬሬሬ⃗ܰܧ− − ሬሬሬሬሬ⃗ܧܣ + ሬሬሬሬሬሬ⃗ܯܣ  

= −
1
ܨܧ4
ሬሬሬሬሬ⃗ − ሬሬሬሬሬ⃗ܧܣ +

3
ܤܣ4
ሬሬሬሬሬ⃗  (ܯ ݐ݁ ܰ ݁݀ ݏ݊݋݅ݐé݂݅݊݅݀ ܿ݁ݒܽ) 

= −
1
ܤܣ4
ሬሬሬሬሬ⃗ +

3
ܤܣ4
ሬሬሬሬሬ⃗ − ሬሬሬሬሬ⃗ܧܣ  

=
1
ܤܣ2
ሬሬሬሬሬ⃗ − ሬሬሬሬሬ⃗ܧܣ  

Finalement : 

ሬሬሬሬሬሬሬ⃗ࡹࡺ =
૚
૛࡮࡭
ሬሬሬሬሬሬ⃗ − ሬሬሬሬሬ⃗ࡱ࡭  

 

Exprimer ࡼࡺሬሬሬሬሬሬ⃗  en fonction de ࡮࡭ሬሬሬሬሬሬ⃗  et ࡰ࡭ሬሬሬሬሬሬ⃗  

ܰܲሬሬሬሬሬሬ⃗ = ሬሬሬሬሬሬ⃗ܧܰ + ሬሬሬሬሬሬ⃗ܪܧ + ሬሬሬሬሬሬ⃗ܲܪ = −
1
ܨܧ4
ሬሬሬሬሬ⃗ + ሬሬሬሬሬሬ⃗ܪܧ +

3
ܩܪ4
ሬሬሬሬሬሬ⃗  

= −
1
ܤܣ4
ሬሬሬሬሬ⃗ + ሬሬሬሬሬ⃗ܦܣ +

3
4 ܤܣ
ሬሬሬሬሬ⃗ =

1
ܤܣ2
ሬሬሬሬሬ⃗ + ሬሬሬሬሬ⃗ܦܣ  

Finalement : 

ሬሬሬሬሬሬ⃗ࡼࡺ =
૚
૛࡮࡭
ሬሬሬሬሬሬ⃗ + ሬሬሬሬሬሬ⃗ࡰ࡭  

2. On a : 

ሬሬሬሬ⃗ܫܰ = ሬሬሬሬሬሬ⃗ܧܰ + ሬሬሬሬሬ⃗ܨܧ + ሬሬሬሬሬ⃗ܩܨ + ሬሬሬሬ⃗ܫܩ = −
1
ܨܧ4
ሬሬሬሬሬ⃗ + ሬሬሬሬሬ⃗ܨܧ + ሬሬሬሬሬ⃗ܦܣ +

1
ܥܩ2
ሬሬሬሬሬ⃗  

=
3
ܨܧ4
ሬሬሬሬሬ⃗ + ሬሬሬሬሬ⃗ܦܣ +

1
ܣܧ2
ሬሬሬሬሬ⃗  

 
Finalement : 

ሬሬሬሬሬ⃗ࡵࡺ =
૜
૝࡮࡭
ሬሬሬሬሬሬ⃗ + ሬሬሬሬሬሬ⃗ࡰ࡭ −

૚
૛ࡱ࡭
ሬሬሬሬሬ⃗  
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3. Les points ࡼ ,ࡺ ,ࡹ et ࡵ sont-ils coplanaires ? 
On cherche s’il existe (ݔ, (ݕ ∈ ℝଶ tel que : ܰܫሬሬሬሬ⃗ = ሬሬሬሬሬሬሬ⃗ܯܰݔ + ሬሬሬሬሬሬ⃗ܲܰݕ  
On a les équivalences : 

ሬሬሬሬ⃗ܫܰ = ሬሬሬሬሬሬሬ⃗ܯܰݔ + ሬሬሬሬሬሬ⃗ܲܰݕ  

⇔
3
ܤܣ4
ሬሬሬሬሬ⃗ + ሬሬሬሬሬ⃗ܦܣ −

1
ܧܣ2
ሬሬሬሬሬ⃗ = ݔ ൬

1
ܤܣ2
ሬሬሬሬሬ⃗ − ሬሬሬሬሬ⃗ܧܣ ൰ + ݕ ൬

1
ܤܣ2
ሬሬሬሬሬ⃗ + ሬሬሬሬሬ⃗ܦܣ ൰ 

⇔
3
ܤܣ4
ሬሬሬሬሬ⃗ + ሬሬሬሬሬ⃗ܦܣ −

1
ܧܣ2
ሬሬሬሬሬ⃗ = ൬

1
2 ݔ +

1
2 ܤܣ൰ݕ

ሬሬሬሬሬ⃗ + ሬሬሬሬሬ⃗ܦܣݕ − ሬሬሬሬሬ⃗ܧܣݔ  

Comme (ܤܣሬሬሬሬሬ⃗ , ሬሬሬሬሬ⃗ܦܣ , ሬሬሬሬሬ⃗ܧܣ ) est une base de l’espace, cette égalité est 
équivalente à : 

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧

1
ݔ2 +

1
ݕ2 =

3
4

ݕ = 1

ݔ− = −
1
2

⇔

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧ ݔ =

1
2

ݕ = 1
1
2 ×

1
2 +

1
2

(1) =
3
4

⇔

⎩
⎪
⎨

⎪
ݔ⎧ =

1
2

ݕ = 1
3
4 =

3
4

⇔ ൝ݔ =
1
2

ݕ = 1
 

On a donc : 

ሬሬሬሬ⃗ܫܰ =
1
ܯ2ܰ
ሬሬሬሬሬሬሬ⃗ + ܰܲሬሬሬሬሬሬ⃗ ⇔ ሬሬሬሬ⃗ܫܰ −

1
ܯ2ܰ
ሬሬሬሬሬሬሬ⃗ − ܰܲሬሬሬሬሬሬ⃗ = 0ሬ⃗  

Il existe une combinaison linéaire non triviale de ܰܫሬሬሬሬ⃗ ሬሬሬሬሬሬሬ⃗ܯܰ ,  et ܰܲሬሬሬሬሬሬ⃗  
donnant 0ሬ⃗  donc ܰܫሬሬሬሬ⃗ ሬሬሬሬሬሬሬ⃗ܯܰ ,  et ܰܲሬሬሬሬሬሬ⃗  sont des vecteurs coplanaires par 
conséquent les points ࡼ ,ࡹ ,ࡺ et ࡵ sont coplanaires. 

Autre rédaction 
Il existe ߛ ,ߚ ,ߙ réels non tous nuls tels que ܫܰߙሬሬሬሬ⃗ + ሬሬሬሬሬሬሬ⃗ܯܰߚ + ሬሬሬሬሬሬ⃗ܲܰߛ = 0ሬ⃗   
donc ܰܫሬሬሬሬ⃗ ሬሬሬሬሬሬሬ⃗ܯܰ ,  et ܰܲሬሬሬሬሬሬ⃗  sont des vecteurs coplanaires etc. 

D03 (ሬ࢛ሬ⃗ , ሬ࢜ሬ⃗ , ሬ࢝ሬሬ⃗ ) est une base de l’espace, ࡲ ,ࡱ ,࡭ et ࡳ des points tels que :  
ሬሬሬሬሬ⃗ࡱ࡭ = −ሬ࢛ሬ⃗ + ሬ࢜ሬ⃗ + ሬ࢝ሬሬ⃗ ሬሬሬሬሬ⃗ࡲ࡭ , = ሬ࢛ሬ⃗ + ૝ሬ࢜ሬ⃗ − ૟ሬ࢝ሬሬ⃗  et  ࡳ࡭ሬሬሬሬሬ⃗ = ሬ࢛ሬ⃗ + ૞ሬ࢜ሬ⃗ − ૠሬ࢝ሬሬ⃗ . 
Existe-t-il des réels ࢻ et ࢼ tels que : ࡱ࡭ሬሬሬሬሬ⃗ = ሬሬሬሬሬ⃗ࡲ࡭ࢻ + ሬሬሬሬሬ⃗ࡳ࡭ࢼ  ? 
Que peut-on en déduire pour la position relative des points ࡲ ,ࡱ ,࡭ et ࡳ ? 
 

Corrigé 
Avec les notations de l’exercice on a les équivalences : 
ሬሬሬሬሬ⃗ܧܣ = ሬሬሬሬሬ⃗ܨܣߙ + ሬሬሬሬሬ⃗ܩܣߚ ⇔ ሬ⃗ݑ− + ݒ⃗ + ሬሬ⃗ݓ = ሬ⃗ݑ)ߙ + ݒ4⃗ − ሬሬ⃗ݓ6 ) + ሬ⃗ݑ)ߚ + ݒ5⃗ − ሬሬ⃗ݓ7 )  
⇔ ሬ⃗ݑ− + ݒ⃗ + ሬሬ⃗ݓ = ߙ) + ሬ⃗ݑ(ߚ + ߙ4) + ݒ⃗(ߚ5 + ߙ6−) − ሬሬ⃗ݓ(ߚ7  
Or, (ݑሬ⃗ , ,ݒ⃗ ሬሬ⃗ݓ ) est une base de l’espace donc l’égalité précédente est 
équivalente à : 

൝
ߙ + ߚ = −1

ߙ4 + ߚ5 = 1
ߙ6− − ߚ7 = 1

⇔ ቐ
ߚ = −1 − ߙ

ߙ4 + 5(−1 − (ߙ = 1
ߙ6− − 7(−1 − (ߙ = 1

⇔ ൝
ߚ = −1 − ߙ

ߙ4 − 5 − ߙ5 = 1
ߙ6− + 7 + ߙ7 = 1

 

 

⇔ ൝
ߚ = −1 − ߙ

ߙ− = 6
ߙ = −6

⇔ ൜ߙ = −6
ߚ = −1 + 6 ⇔ ൜ߙ = −6

ߚ = 5  

 

On a donc ܧܣሬሬሬሬሬ⃗ = ሬሬሬሬሬ⃗ܨܣ6− + ሬሬሬሬሬ⃗ܩܣ5  autrement dit ܧܣሬሬሬሬሬ⃗ + ሬሬሬሬሬ⃗ܨܣ6 − ሬሬሬሬሬ⃗ܩܣ5 = 0ሬ⃗ , 
par conséquent il existe une combinaison linéaire non triviale de ܧܣሬሬሬሬሬ⃗ ሬሬሬሬሬ⃗ܨܣ ,   
et ܩܣሬሬሬሬሬ⃗  donnant 0ሬ⃗  donc ܧܣሬሬሬሬሬ⃗ ሬሬሬሬሬ⃗ܨܣ ,  et ܩܣሬሬሬሬሬ⃗  sont des vecteurs coplanaires par 
conséquent les points ࡲ ,ࡱ ,࡭ et ࡳ sont coplanaires. 
 
Autre rédaction 
Il existe ߛ ,′ߚ ,′ߙ′ réels non tous nuls tels que ܧܣ′ߙሬሬሬሬሬ⃗ + ሬሬሬሬሬ⃗ܨܣ′ߚ + ሬሬሬሬሬ⃗ܩܣ′ߛ = 0ሬ⃗   
donc ܧܣሬሬሬሬሬ⃗ ሬሬሬሬሬ⃗ܨܣ ,  et ܩܣሬሬሬሬሬ⃗  sont des vecteurs coplanaires etc. 
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D04 (ሬ࢛ሬ⃗ , ሬ࢜ሬ⃗ , ሬ࢝ሬሬ⃗ ) est une base de l’espace, ࡺ ,ࡹ ,࡭ et ࡼ des points tels que : 
ሬሬሬሬሬሬሬ⃗ࡹ࡭ = ૛ሬ࢛ሬ⃗ + ૜ሬ࢜ሬ⃗ + ሬ࢝ሬሬ⃗ ሬሬሬሬሬሬ⃗ࡺ࡭ , = ૞ሬ࢛ሬ⃗ − ሬ࢜ሬ⃗ + ૝ሬ࢝ሬሬ⃗   et  ࡼ࡭ሬሬሬሬሬሬ⃗ = −ሬ࢛ሬ⃗ + ૠሬ࢜ሬ⃗ − ૛ሬ࢝ሬሬ⃗ .  
Existe-t-il des réels ࢻ et ࢼ tels que : ࡼ࡭ሬሬሬሬሬሬ⃗ = ሬሬሬሬሬሬሬ⃗ࡹ࡭ࢻ + ሬሬሬሬሬሬ⃗ࡺ࡭ࢼ  ?  Que peut-on 
en déduire pour la position relative des points ࡺ ,ࡹ ,࡭ et ࡼ ? 
 

Corrigé 

Dans la base (ݑሬ⃗ , ,ݒ⃗ ሬሬ⃗ݓ ) de l’espace, on a : ܯܣሬሬሬሬሬሬ⃗ ൭
2
3
1
൱, ܰܣሬሬሬሬሬሬ⃗ ൭

5
−1
4
൱ et ܲܣሬሬሬሬሬ⃗ ൭

−1
7
−2

൱. 

Le vecteur ܯܣߙሬሬሬሬሬሬ⃗ + ሬሬሬሬሬሬ⃗ܰܣߚ  a pour coordonnées : 

ߙ ൭
2
3
1
൱ + ߚ ൭

5
−1
4
൱ = ൭

ߙ2 + ߚ5
ߙ3 − ߚ
ߙ + ߚ4

൱ 

On a les équivalences : 

ሬሬሬሬሬ⃗ܲܣ = ሬሬሬሬሬሬ⃗ܯܣߙ + ሬሬሬሬሬሬ⃗ܰܣߚ ⇔ ൝
ߙ2 + ߚ5 = −1

ߙ3 − ߚ = 7
ߙ + ߚ4 = −2

⇔ ቐ
2(−2 − (ߚ4 + ߚ5 = −1

3(−2 − (ߚ4 − ߚ = 7
ߙ = −2 − ߚ4

  

⇔ ൝
−4 − ߚ8 + ߚ5 = −1
−6 − ߚ12 − ߚ = 7

ߙ = −2 − ߚ4
⇔ ൝

ߚ3− = 3
ߚ13− = 13
ߙ = −2 − ߚ4

⇔ ൝
ߚ = −1
ߚ = −1

ߙ = −2 − 4(−1)
 

⇔ ൜ ߙ = 2
ߚ = −1 

On a donc : ܲܣሬሬሬሬሬ⃗ = ሬሬሬሬሬሬ⃗ܯܣ2 − ሬሬሬሬሬሬ⃗ܰܣ , autrement dit ܲܣሬሬሬሬሬ⃗ − ሬሬሬሬሬሬ⃗ܯܣ2 + ሬሬሬሬሬሬ⃗ܰܣ = 0ሬ⃗ , 
par conséquent il existe une combinaison linéaire non triviale de ܲܣሬሬሬሬሬ⃗ , 
ሬሬሬሬሬሬ⃗ܯܣ  et ܰܣሬሬሬሬሬሬ⃗  donnant 0ሬ⃗  donc ܲܣሬሬሬሬሬ⃗ ሬሬሬሬሬሬ⃗ܯܣ ,  et ܰܣሬሬሬሬሬሬ⃗  sont des vecteurs coplanaires 
par conséquent les points ࡺ ,ࡹ ,࡭ et ࡼ sont coplanaires. 
 
D05 Dans l’espace muni d’un repère on considère ࡭(૚; ૜; ૞), ࡮(૛; ૞; ૡ) 
et ࡯(૝; ૢ; ૚૝) : ces trois points sont-ils alignés ? 
 

Corrigé 
;1)ܣ 3; ;2)ܤ ,(5 5; ;4)ܥ ,(8 9; 14) 
ሬሬሬሬሬ⃗ܤܣ  a pour coordonnées : 

൭
஻ݔ − ஺ݔ
஻ݕ − ஺ݕ
஻ݖ − ஺ݖ

൱ = ൭
2 − 1
5 − 3
8 − 5

൱ = ൭
1
2
3
൱ 

ሬሬሬሬሬ⃗ܥܣ  a pour coordonnées : 

൭
஼ݔ − ஺ݔ
஼ݕ − ஺ݕ
஼ݖ − ஺ݖ

൱ = ൭
4 − 1
9 − 3

14 − 5
൱ = ൭

3
6
9
൱ 

On a :  3൭
1
2
3
൱ = ൭

3
6
9
൱ donc 3ܤܣሬሬሬሬሬ⃗ = ሬሬሬሬሬ⃗ܥܣ , autrement dit ܥܣሬሬሬሬሬ⃗ = ሬሬሬሬሬ⃗ܤܣ3 . 

Il existe ݇ ∈ ℝ tel que ܥܣሬሬሬሬሬ⃗ = ሬሬሬሬሬ⃗ܤܣ݇ , donc ܤܣሬሬሬሬሬ⃗  et ܥܣሬሬሬሬሬ⃗  sont colinéaires, 
et comme trois points seulement interviennent, ܤ ,ܣ et ܥ, on en déduit 
que ces trois points sont alignés. 
 

D06 Dans l’espace muni d’un repère on considère les trois vecteurs 

ሬ࢛ሬ⃗ ൭
૛
૜
૚
൱, ሬ࢜ሬ⃗ ൭

૜
−૛
૛
൱ et ሬ࢝ሬሬ⃗ ൭

−૚
૞
૛
൱ : ces trois vecteurs sont-ils coplanaires ? 

 

Corrigé 
Soient ܽ, ܾ et ܿ trois réels tels que ܽݑሬ⃗ + ݒܾ⃗ + ሬሬ⃗ݓܿ = 0ሬ⃗ . 
ሬ⃗ݑܽ + ݒܾ⃗ + ሬሬ⃗ݓܿ  a pour coordonnées : 

ܽ ൭
2
3
1
൱ + ܾ ൭

3
−2
2
൱ + ܿ ൭

−1
5
2
൱ = ൭

2ܽ + 3ܾ − ܿ
3ܽ − 2ܾ + 5ܿ
ܽ + 2ܾ + 2ܿ

൱ 

Il s’agit donc de résoudre le système : 

൝
2ܽ + 3ܾ − ܿ = 0

3ܽ − 2ܾ + 5ܿ = 0
ܽ + 2ܾ + 2ܿ = 0

⇔ ൝
ܿ = 2ܽ + 3ܾ

3ܽ − 2ܾ + 5(2ܽ + 3ܾ) = 0
ܽ + 2ܾ + 2(2ܽ + 3ܾ) = 0

 

⇔

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧ ܿ = 2ܽ + 3ܾ

13ܽ + 12ܾ = 0
5ܽ + 8ܾ = 0

⇔

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧

ܿ = 2ܽ + 3ܾ

ܾ = −
13
12ܽ

5ܽ + 8 ൬−
13
12൰ܽ = 0

 

⇔

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧
ܿ = 2ܽ + 3ܾ

ܾ = −
13
12ܽ

−
11
3 ܽ = 0

⇔ ൞

ܽ = 0

ܾ = −
13

12(0)
ܿ = 2ܽ + 3ܾ

⇔ ൝
ܽ = 0
ܾ = 0
ܿ = 0

 

La seule combinaison linéaire de ݑሬ⃗ ሬሬ⃗ݓ et ݒ⃗ ,  donnant 0ሬ⃗  est la combinaison 
linéaire triviale donc ݑሬ⃗ ሬሬ⃗ݓ et ݒ⃗ ,  ne sont pas coplanaires. 
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D07 ࡰ࡯࡮࡭ est un tétraèdre, ࡱ est le milieu de [ࡰ࡭], ࡳ est le milieu  

de [࡯࡮] et ࡲ࡮ሬሬሬሬሬሬ⃗ = 
૚
૜

ሬሬሬሬሬሬ⃗ࡰ࡮   : tracer la section du tétraèdre ࡰ࡯࡮࡭ par le  

plan (ࡳࡲࡱ). 
 

          
Corrigé 

                   
 

D08 ࡴࡳࡲࡱࡰ࡯࡮࡭ est un cube, on note ࡵ le 
milieu de [࡮࡭], ࡷ le milieu de [ࡴࡰ] et on 
munit l’espace du repère (࡮࡭;࡭ሬሬሬሬሬሬ⃗ , ሬሬሬሬሬሬ⃗ࡰ࡭ , ሬሬሬሬሬ⃗ࡱ࡭ ) : 
 

• donner les coordonnées des points 
,࡭ ,ࡰ,࡮  puis déterminer les ࡴ et ࡳ
coordonnées des points ࡵ et ࡷ  
• donner une représentation paramétrique 
des droites (ࡳࡵ) et (ࡷ࡭)  
  ? sont-elles parallèles, sécantes, non coplanaires (ࡷ࡭) et (ࡳࡵ) •
 

Corrigé 
;૙)࡭ est l’origine du repère donc ܣ • ૙; ૙) 
ሬሬሬሬሬ⃗ܤܣ = ሬሬሬሬሬ⃗ܤܣ1 + ሬሬሬሬሬ⃗ܦܣ0 + ሬሬሬሬሬ⃗ܧܣ0  donc ࡮(૚; ૙; ૙) 
ሬሬሬሬሬ⃗ܦܣ = ሬሬሬሬሬ⃗ܤܣ0 + ሬሬሬሬሬ⃗ܦܣ1 + ሬሬሬሬሬ⃗ܧܣ0  donc ࡰ(૙; ૚; ૙) 
ሬሬሬሬሬ⃗ܩܣ = ሬሬሬሬሬ⃗ܤܣ + ሬሬሬሬሬ⃗ܥܤ + ሬሬሬሬሬ⃗ܩܥ = ሬሬሬሬሬ⃗ܤܣ1 + ሬሬሬሬሬ⃗ܦܣ1 + ሬሬሬሬሬ⃗ܧܣ1  donc ࡳ(૚; ૚; ૚) 
ሬሬሬሬሬሬ⃗ܪܣ = ሬሬሬሬሬ⃗ܦܣ + ሬሬሬሬሬሬ⃗ܪܦ = ሬሬሬሬሬ⃗ܦܣ + ሬሬሬሬሬ⃗ܧܣ  donc ࡴ(૙; ૚; ૚) 

ሬሬሬሬ⃗ܫܣ =
1
ܤܣ2
ሬሬሬሬሬ⃗ =

1
ܤܣ2
ሬሬሬሬሬ⃗ + ሬሬሬሬሬ⃗ܦܣ0 + ሬሬሬሬሬ⃗ܧܣܱ   donc ࡵ ൬

૚
૛ ; ૙; ૙൰ 

(on peut aussi utiliser la formule des coordonnées du milieu d’un segment) 
 : donc [ܪܦ] est le milieu de ܭ

௄ݔ =
஽ݔ + ுݔ

2 =
0 + 0

2 = 0 

௄ݕ =
஽ݕ + ுݕ

2 =
1 + 1

2 = 1 

௄ݖ =
஽ݖ + ுݖ

2 =
0 + 1

2 =
1
2 

;൬૙ࡷ ૚;
૚
૛൰ 

 

• représentations paramétriques des droites (ࡳࡵ) et (ࡷ࡭)  
ሬሬሬሬ⃗ܩܫ  a pour coordonnées : 

൭
ீݔ − ூݔ
ீݕ − ூݕ
ீݖ − ூݖ

൱ = ൮
1 −

1
2

1 − 0
1 − 0

൲ = ൮

1
2
1
1

൲ 
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Une représentation paramétrique de la droite (ܩܫ) est : 

൞
ݔ = ூݔ +

1
2 ݐ

ݕ = ூݕ + ݐ1
ݖ = ூݖ + ݐ1

ݐ)   ∈ ℝ) 

Finalement : 

(ࡳࡵ) ∶ ൞
࢞ =

૚
૛ +

૚
૛ ࢚

࢟ = ࢚
ࢠ = ࢚

  (࢚ ∈ ℝ) 

 
ሬሬሬሬሬ⃗ܭܣ  a pour coordonnées : 

൭
௄ݔ − ஺ݔ
௄ݕ − ஺ݕ
௄ݖ − ஺ݖ

൱ = ൮

0 − 0
1 − 0
1
2 − 0

൲ = ൮

0
1
1
2

൲ 

Une représentation paramétrique de (ܭܣ) est : 

൞

ݔ = ஺ݔ + ߣ0
ݕ = ஺ݕ + ߣ1

ݖ = ஺ݖ +
1
ߣ2

ߣ)   ∈ ℝ) 

Finalement : 

(ࡷ࡭) ∶ ൞

࢞ = ૙
࢟ = ࣅ

ࢠ =
૚
૛ࣅ

ࣅ)   ∈ ℝ) 

 

 ? sont-elles parallèles, sécantes, non coplanaires (ࡷ࡭) et (ࡳࡵ) •

Rappelons que : ܩܫሬሬሬሬ⃗ ቌ
ଵ
ଶ
1
1
ቍ et ܭܣሬሬሬሬሬ⃗ ቌ

0
1
ଵ
ଶ

ቍ. 

On a :  ܩܫሬሬሬሬ⃗ ≠ 0ሬ⃗  donc dire que ܩܫሬሬሬሬ⃗  et ܭܣሬሬሬሬሬ⃗   sont colinéaires si et seulement si il 
existe ݇ ∈ ℝ tel que ܭܣሬሬሬሬሬ⃗ = ሬሬሬሬ⃗ܩܫ݇ . 
 
 

ሬሬሬሬ⃗ܩܫ݇  a pour coordonnées : 

݇ ൮

1
2
1
1

൲ = ൮

1
2݇

݇
݇

൲ 

ሬሬሬሬሬ⃗ܭܣ = ሬሬሬሬሬ⃗ܩܣ݇  revient donc à dire : 

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧0 =

1
2݇

1 = ݇
1
2 = ݇

 

Ce système contient deux lignes incompatibles, par exemple ܮଶ et ܮଷ donc 
ሬሬሬሬሬ⃗ܭܣ  et ܩܣሬሬሬሬሬ⃗  ne sont pas colinéaires. 
Les droites (ܭܣ) et (ܩܫ) peuvent donc être sécantes (elles ont alors 
exactement un point en commun) ou bien non coplanaires (elles n’ont 
alors aucun point en commun). 
La recherche de point commun à ces deux droites amène à résoudre : 
 

⎩
⎪
⎪
⎨

⎪
⎪
ݔ⎧ =

1
2 +

1
2 ݐ

ݕ = ݐ
ݖ = ݐ
ݔ = 0
ݕ = ߣ

ݖ =
1
2 ߣ

⇔

⎩
⎪
⎪
⎨

⎪
⎪
⎧0 =

1
2 +

1
2 ݐ

ݕ = ݐ
ݖ = ݐ
ݔ = 0
ݐ = ߣ

ݖ =
1
2 ߣ

⇔

⎩
⎪⎪
⎨

⎪⎪
⎧
ݐ = −1
ݕ = −1
ݖ = −1
ݔ = 0
ߣ = −1

ݖ = −
1
2

 

 
Ce système contient deux lignes incompatibles, par exemple ܮଷ et ܮ଺ 
donc il n’existe pas de point appartenant aux deux droites (ܩܫ) et (ܭܣ). 
Conclusion : les droites (ࡳࡵ) et (ࡷ࡭) ne sont pas coplanaires. 
 
Si deux droites de l’espace sont parallèles alors elles sont représentées  
par deux droites parallèles sur la figure en perspective cavalière mais deux 
droites qui sont - ou semblent - parallèles sur la figure en perspective 
cavalière peuvent représenter des droites de l’espace qui ne le sont pas. .  
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D09 Dans l’espace muni d’un repère on donne ࡭(૚; ૛; ૞)  

et ሬ࢛ሬ⃗ ൭
૛
−૚
૚
൱, on note ऎ la droite passant par ࡭ et de vecteur 

directeur ሬ࢛ሬ⃗  et च le plan d’équation ૛࢞ + ૜࢟ + ࢠ = ૝. 
On admet que ऎ et च ne sont pas parallèles et on note ࡵ leur 
point d’intersection : donner une représentation paramétrique 
de ऎ puis déterminer les coordonnées de ࡵ.  
 
Corrigé 

La droite ࣞ passe par 1)ܣ; 2; 5) et admet ݑሬ⃗ ൭
2
−1
1
൱ pour vecteur directeur 

donc elle admet pour représentation paramétrique : ൝
࢞ = ૚ + ૛࢚
࢟ = ૛ − ࢚
ࢠ = ૞ + ࢚

  (࢚ ∈ ℝ). 

Le point ܫ appartient à ࣞ donc il existe ݐ ∈ ℝ tel que : ൝
ூݔ = 1 + ݐ2
ூݕ = 2 − ݐ
ூݖ = 5 + ݐ

 (∗). 

d’autre part, ܫ appartient au plan ࣪ d’équation 2ݔ + ݕ3 + ݖ = 4  donc ses 
coordonnées vérifient cette équation : 2ݔூ + ூݕ3 + ூݖ = 4. 
En tenant compte de (∗) on obtient :  

2(1 + (ݐ2 + 3(2 − (ݐ + 5 + ݐ = 4 ⇔ 2 + ݐ4 + 6 − ݐ3 + 5 + ݐ = 4 

⇔ ݐ2 + 13 = 4 ⇔ ݐ2 = −9 ⇔ ݐ = −
9
2

 

En remplaçant dans (∗) :  

ூݔ = 1 + 2൬−
9
2൰ = 1 − 9 = −8

ூݕ = 2 − ൬−
9
2൰ =

4
2 +

9
2 =

13
2

ூݖ = 5 + ൬−
9
2൰ =

10
2 −

9
2 =

1
2

 

Finalement : 

ࡵ ൬−ૡ;
૚૜
૛ ;

૚
૛൰ 

. 

D10 Dans une base de l’espace on donne : 
 

ሬ࢛ሬ⃗ ൭
૛
૞
૜
൱ , ሬ࢜ሬ⃗ ൭

૚
૛
૜
൱  et  ሬ࢝ሬሬ⃗

⎝

⎜
⎜
⎛

૝
૜
૚ૢ
૟
૞
૛ ⎠

⎟
⎟
⎞

 

 

• les vecteurs ሬ࢛ሬ⃗  et ሬ࢜ሬ⃗  sont-ils colinéaires ? 
• les vecteurs ሬ࢛ሬ⃗ , ሬ࢜ሬ⃗  et ሬ࢝ሬሬ⃗  sont-ils coplanaires ? 
  

Corrigé 
• colinéarité éventuelle de ሬ࢛ሬ⃗  et ሬ࢜ሬ⃗  
ሬ⃗ݑ ≠ 0ሬ⃗  donc dire que ݑሬ⃗  et ⃗ݒ sont colinéaires revient à dire qu’il existe ݇ ∈ ℝ 
tel que ⃗ݒ = ሬ⃗ݑ݇ , c’est-à-dire tel que : 

൝
1 = 2݇
2 = 5݇
3 = 3݇

⇔

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧݇ =

1
2

݇ =
2
5

݇ = 1

 

Ce système contient des équations incompatibles donc il n’existe pas ݇ tel 
que ⃗ݒ = ሬ⃗ݑ݇ , par conséquent ݑሬ⃗  et ⃗ݒ ne sont pas colinéaires 
 
• les vecteurs ሬ࢛ሬ⃗ , ሬ࢜ሬ⃗  et ሬ࢝ሬሬ⃗  sont-ils coplanaires ? 
ሬ⃗ݑ  et ⃗ݒ ne sont pas colinéaires donc dire que ݑሬ⃗ ሬሬ⃗ݓ et ݒ⃗ ,  revient à dire qu’il 
existe deux réels ߙ et ߚ tels que : ݓሬሬ⃗ = ሬ⃗ݑߙ +  .ݒ⃗ߚ
Le vecteur ݑߙሬ⃗ +  : a pour coordonnées ݒ⃗ߚ
 

ߙ ൭
2
5
3
൱ + ߚ ൭

1
2
3
൱ = ൭

ߙ2 + ߚ
ߙ5 + ߚ2
ߙ3 + ߚ3

൱ 

 

L’égalité ݓሬሬ⃗ = ሬ⃗ݑߙ +  : s’écrit aussi ݒ⃗ߚ
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⎩
⎪
⎨

⎪
⎧ ߙ2 + ߚ =

4
3

ߙ5 + ߚ2 =
19
6

ߙ3 + ߚ3 =
5
2

⇔

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧ ߚ = ߙ2− +

4
3

ߙ5 + 2 ൬−2ߙ +
4
3൰ =

19
6

ߙ3 + 3 ൬−2ߙ +
4
3൰ =

5
2

 

⇔

⎩
⎪
⎨

⎪
ߚ⎧ = ߙ2− +

4
3

ߙ +
8
3 =

19
6

ߙ3− + 4 =
5
2

⇔

⎩
⎪
⎨

⎪
ߚ⎧ = ߙ2− +

4
3

ߙ =
19
6 −

16
6

ߙ3− =
5
2 −

8
2

⇔

⎩
⎪
⎨

⎪
ߚ⎧ = ߙ2− +

4
3

ߙ =
1
2

ߙ3− = −
3
2

 

⇔

⎩
⎪
⎨

⎪
ߚ⎧ = ߙ2− +

4
3

ߙ =
1
2

ߙ =
1
2

⇔ ൞
ߙ =

1
2

ߚ = −2൬
1
2൰ +

4
3

⇔ ൞
ߙ =

1
2

ߚ =
1
3

 

Il existe ߙ ∈ ℝ et ߚ ∈ ℝ tels que ݓሬሬ⃗ = ሬ⃗ݑߙ + ߙ à savoir ,ݒ⃗ߚ = 
ଵ
ଶ

 et ߚ = 
ଵ
ଷ

 , 

par conséquent ݑሬ⃗ ሬሬ⃗ݓ et ݒ⃗ ,  sont coplanaires.  
 
Vérification à la calculatrice : 

 
On a bien 

1
ሬ⃗ݑ2 +

1
3 ݒ⃗ = ሬሬ⃗ݓ  

 

D11 [Recherche] 
 est le milieu ࡵ ,un cube ࡴࡳࡲࡱࡰ࡯࡮࡭
de [ࡴࡳ], ࡹ et ࡺ sont définis par : 
 

ሬሬሬሬሬሬሬ⃗ࡹ࡭ =
૜
૝࡮࡭
ሬሬሬሬሬሬ⃗   et  ࡺ࡯ሬሬሬሬሬሬ⃗ =

૚
૜ࡳ࡯
ሬሬሬሬሬ⃗  

   

,ࡺ,ࡹ  ? sont-ils coplanaires ࡱ et ࡵ
 
 
Corrigé 
On a d’une part : 

ሬሬሬሬሬሬ⃗ܯܧ = ሬሬሬሬሬ⃗ܣܧ + ሬሬሬሬሬሬ⃗ܯܣ (ݏ݈݁ݏℎܽܥ)  = ሬሬሬሬሬ⃗ܧܣ− +
3
ܤܣ4
ሬሬሬሬሬ⃗   (݀é݂݅݊݅ܯ ݁݀ ݊݋݅ݐ) 

et d’autre part : 
ሬሬሬሬ⃗ܰܫ  
= ሬሬሬሬ⃗ܩܫ + ሬሬሬሬሬ⃗ܥܩ + ሬሬሬሬሬ⃗ܰܥ  (ݏ݈݁ݏℎܽܥ) 

=
1
ܩܪ2
ሬሬሬሬሬሬ⃗ + ሬሬሬሬሬ⃗ܥܩ +

1
ܩܥ3
ሬሬሬሬሬ⃗   (݀é݂݅݊݅ݐ݁ ܫ ݁݀ ݏ݊݋݅ݐ ܰ)  

=
1
2 ܤܣ
ሬሬሬሬሬ⃗ + ሬሬሬሬሬ⃗ܣܧ +

1
ܧܣ3
ሬሬሬሬሬ⃗  (ܾ݁ݑܿ ݊ݑ ݐݏ݁ ܪܩܨܧܦܥܤܣ) 

=
1
2 ܤܣ
ሬሬሬሬሬ⃗ − ሬሬሬሬሬ⃗ܧܣ +

1
ܧܣ3
ሬሬሬሬሬ⃗  

= −
2
ܧܣ3
ሬሬሬሬሬ⃗ +

1
ܤܣ2
ሬሬሬሬሬ⃗  

 

Résumons : 

ሬሬሬሬሬሬ⃗ܯܧ = ሬሬሬሬሬ⃗ܧܣ− +
3
ܤܣ4
ሬሬሬሬሬ⃗ ሬሬሬሬ⃗ܰܫ  ݐ݁   = −

2
ܧܣ3
ሬሬሬሬሬ⃗ +

1
ܤܣ2
ሬሬሬሬሬ⃗  

On a : 
2
ܯܧ3
ሬሬሬሬሬሬ⃗ =

2
3 ൬−ܧܣ

ሬሬሬሬሬ⃗ +
3
ܤܣ4
ሬሬሬሬሬ⃗ ൰ = −

2
ܧܣ3
ሬሬሬሬሬ⃗ +

1
ܤܣ2
ሬሬሬሬሬ⃗ = ሬሬሬሬ⃗ܰܫ  

 
On a : ܯܧሬሬሬሬሬሬ⃗ = ଶ

ଷ
ሬሬሬሬ⃗ܰܫ   donc ܯܧሬሬሬሬሬሬ⃗  et ܰܫሬሬሬሬ⃗  sont colinéaires, par conséquent (ܯܧ)  

et (ܰܫ) sont parallèles, on en déduit qu’elles sont parallèles donc 
coplanaires, par conséquent ࡺ,ࡹ,   .sont coplanaires ࡱ et ࡵ
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D12 Dans l’espace muni d’un repère, on considère :  
 

;૚)࡭   ૚: ૞), ࡮(૞;−૜; ૚૚), ࡯(૙; ૝; ૚) et ࡰ(૛;૟; −૚)  
 

Déterminer si les droites (࡮࡭) et (ࡰ࡯) sont sécantes ou non. 
Dans l’affirmative, calculer les coordonnées de leur point d’intersection. 
 

Corrigé 
ሬሬሬሬሬ⃗ܤܣ  a pour coordonnées : 

൭
஻ݔ − ஺ݔ
஻ݕ − ஺ݕ
஻ݖ − ஺ݖ

൱ = ൭
5 − 1
−3 − 1
11 − 5

൱ = ൭
4
−4
6
൱ 

 

Comme ܣ൫1 ; 1 ; 5൯ on en déduit qu’une représenttaion paramétrique de 
 : est (ܤܣ)

൝
ݔ = 1 + ݐ4
ݕ = 1 − ݐ4
ݖ = 5 + ݐ6

ݐ)   ∈ ℝ)  (∗) 

 

ሬሬሬሬሬ⃗ܦܥ  a pour coordonnées ൭
2 − 0
6 − 4
−1 − 1

൱ = ൭
2
2
−2

൱ et ܥ൫0 ; 4 ; 1൯ donc une 

représenttaion paramétrique de (ܦܥ) est : 
 

൝
ݔ = ߣ2
ݕ = 4 + ߣ2
ݖ = 1 − ߣ2

ߣ)   ∈ ℝ) (∗∗) 

 

ሬሬሬሬሬ⃗ܤܣ  et ܦܥሬሬሬሬሬ⃗  ne sont pas colinéaires donc (ܤܣ) et (ܦܥ) ne sont pas 
parallèles, donc elles sont soit sécantes (elle ont alors un seul point en 
commun) soit elles sont non coplanaires (elle n’ont alors aucun point en 
commun). 
La recherche de point commun amène à résoudre le système : 
 

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧
ݔ = 1 + ݐ4
ݕ = 1 − ݐ4
ݖ = 5 + ݐ6
ݔ = ߣ2
ݕ = 4 + ߣ2
ݖ = 1 − ߣ2

 

 

On a : ݔ = 1 + ݔ et ݐ4 = ߣdonc 2 ߣ2 = 1 +  : le système s’écrit ,ݐ4
 

 

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧

ߣ2 = 1 + ݐ4
ݔ = 1 + ݐ4
ݕ = 1 − ݐ4
ݖ = 5 + ݐ6
ݕ = 4 + 1 + ݐ4
ݖ = 1 − (1 + (ݐ4

⇔

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧

ߣ2 = 1 + ݐ4
ݔ = 1 + ݐ4
ݕ = 1 − ݐ4
ݖ = 5 + ݐ6

1 − ݐ4 = 4 + 1 + ݐ4
5 + ݐ6 = 1 − (1 + (ݐ4

⇔

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧

ߣ2 = 1 + ݐ4
ݔ = 1 + ݐ4
ݕ = 1 − ݐ4
ݖ = 5 + ݐ6

−4 = ݐ8
5 + ݐ6 = ݐ4−

 

 

⇔

⎩
⎪
⎪
⎨

⎪
⎪
⎧

ߣ2 = 1 + ݐ4
ݔ = 1 + ݐ4
ݕ = 1 − ݐ4
ݖ = 5 + ݐ6

ݐ = −
1
2

ݐ = −
1
2

⇔

⎩
⎪
⎪
⎪
⎪
⎨

⎪
⎪
⎪
⎪
ߣ2⎧ = 1 + 4൬−

1
2൰

ݔ = 1 + 4൬−
1
2൰

ݕ = 1 − 4൬−
1
2൰

ݖ = 5 + 6 ൬−
1
2൰

ݐ = −
1
2

⇔

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧

ߣ2 = 1 − 2
ݔ = 1 − 2
ݕ = 1 + 2
ݖ = 5 − 3

ݐ = −
1
2

⇔

⎩
⎪⎪
⎨

⎪⎪
ߣ⎧ = −

1
2

ݔ = −1
ݕ = 3
ݖ = 2

ݐ = −
1
2

 

 

Les droites (࡮࡭) et (ࡰ࡯) sont sécantes en ࡵ(−૚; ૜; ૛). 
 

En faisant ݐ = − 
ଵ
ଶ

 et ߣ = − 
ଵ
ଶ

 dans (∗∗) il faut retrouver les coordonnées 
de ܫ. 

Dans (∗) : 

1 + ݐ4 = 1 + 4 ቀ− ଵ
ଶ
ቁ = 1 − 2 = −1 = ூݔ

1 − ݐ4 = 1 − 4 ቀ− ଵ
ଶ
ቁ = 1 + 2 = 3 = ூݕ

5 + ݐ6 = 5 + 6 ቀ− ଵ
ଶ
ቁ = 5 − 3 = 2 = ூݖ

 

 

et dans (∗∗) : 

ߣ2 = 2 ቀ− ଵ
ଶ
ቁ = −1 = ூݔ

4 + ߣ2 = 4 + 2 ቀ− ଵ
ଶ
ቁ = 4 − 1 = 3 = ூݕ

1 − ߣ2 = 1 − 2 ቀ− ଵ
ଶ
ቁ = 1 + 1 = 2 = ூݖ

 

On retrouve bien les coordonnées de ܫ. 
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D13 Dans l’espace muni d’un repère (ࡻ; ଙ⃗, ଚ⃗, ࢑ሬሬ⃗ ) on note ऎ la droite de 
représentation paramétrique :   

൝
 ࢞ = ૜ + ૛࢚
࢟ = ૝ + ࢚
ࢠ = ૚૚ + ૞࢚

 

 
• sans calculs donner un point ࡭ et un vecteur directeur ሬ࢛ሬ⃗  de ऎ 
;૚૜)࡮ • ૢ; ૜૟) appartient-il à ऎ ? 
;૚−)࡯ • ૛; ૜) appartient-il à ऎ ? 
• ऎ coupe le plan (ࡻ; ଙ⃗, ଚ⃗) en ࡱ : déterminer les coordonnées de ࡱ 
 

Corrigé 

;૜)࡭ • ૝; ૚૚) et ሬ࢛ሬ⃗ ൭
૛
૚
૞
൱ 

 

ݐ appartient à ࣞ si et seulement si il existe ܤ • ∈ ℝ tel que : 
 

൝
஻ݔ = 3 + ݐ2
஻ݕ = 4 + ݐ
஻ݖ = 11 + ݐ5

 

On a les équivalences : 
 

൝
13 = 3 + ݐ2

9 = 4 + ݐ
36 = 11 + ݐ5

⇔ ൝
10 = ݐ2

5 = ݐ
25 = ݐ5

⇔ ൝
ݐ = 5
ݐ = 5
ݐ = 5

⇔ ݐ = 5 

 

Il existe ݐ ∈ ℝ tel que les coordonnées de ܤ vérifient toutes les équations 
de la représentation paramétrique de ࣞ donc ࡮ appartient à ऎ. 
 

ݐ appartient à ࣞ si et seulement si il existe ܥ • ∈ ℝ tel que : 
 

൝
஼ݔ = 3 + ݐ2
஼ݕ = 4 + ݐ
஼ݖ = 11 + ݐ5

 

On a les équivalences :  
 

൝
−1 = 3 + ݐ2

2 = 4 + ݐ
3 = 11 + ݐ5

⇔ ൞
−4 = ݐ2
−2 = ݐ
−8 = ݐ5

⇔ ൞

ݐ = −2
ݐ = −2

ݐ = −
8
5

 

Ce système contient deux équations incompatibles, par exemple ܮଵ et ܮଷ. 
Il n’existe pas ݐ ∈ ℝ tel que les coordonnées de ܥ vérifient  
toutes les équations de la représentation paramétrique de ࣞ  
donc ࡯ n’appartient pas à ऎ. 
 

• ࣞ coupe le plan (ܱ; ଓ⃗, ଔ⃗) en ܧ : déterminer les coordonnées de ܧ 
ܧ ∈ ࣞ donc il existe ݐ ∈ ℝ tel que :  

൝
ாݔ = 3 + ݐ2
ாݕ = 4 + ݐ
ாݖ = 11 + ݐ5

 

Or, ܧ ∈ (0; ଓ⃗, ଔ⃗ ) donc ݖா = 0.  
Le système précédent s’écrit donc : 

൝
ாݔ = 3 + ݐ2
ாݕ = 4 + ݐ

0 = 11 + ݐ5
⇔

⎩
⎪
⎨

⎪
ாݔ⎧ = 3 + 2൬−

11
5 ൰

ாݕ = 4−
11
5

ݐ = −
11
5

⇔

⎩
⎪
⎨

⎪
ாݔ⎧ =

15
5 −

22
5

ாݕ =
20
5 −

11
5

ݐ = −
11
5

 

⇔

⎩
⎪
⎨

⎪
ாݔ⎧ = −

7
5

ாݕ =
9
5

ݐ = −
11
5

 

On a donc : 

−൬ࡱ
ૠ
૞ ;
ૢ
૞ ; ૙൰ 

 
D14 Dans l’espace muni d’un repère on considère les plans : 
 

च ∶ ࢞ + ૛࢟ + ࢠ = ૞ 
छ ∶ ૜࢞ − ࢟ + ࢠ = ૝ 

 

On admet que च et छ ne sont pas parallèles et on note ऎ leur droite 
d’intersection. 
On note ࡭ le point de ऎ tel que ࡭ࢠ = ૛ : déterminer ࢞࡭ et ࢟࡭ 
On note ࡮ lepoint de ऎ tel que ࡮ࢠ = −૞ : déterminer ࢞࡮ et ࢟࡮  
Déterminer une représentation paramétrique de ऎ. 
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Corrigé 
ܣ • ∈ ࣪ donc ݔ஺ + ஺ݕ2 + ஺ݖ = 5, or ݖ஺ = 2, donc ݔ஺ + ஺ݕ2 + 2 = 5 
autrement dit : ݔ஺ + ஺ݕ2 = 3 

ܣ ∈ ࣫ donc 3ݔ஺ − ஺ݕ + ஺ݖ = 4, or ݖ஺ = 2 donc 3ݔ஺ − ஺ݕ + 2 = 4 
autrement dit : 3ݔ஺ − ஺ݕ = 2 

Le couple (ݔ஺, ݔ஺) est donc solution du système : ൜ݕ + ݕ2 = 3
ݔ3 − ݕ = 9  

On a les équivalences : 

൜ݔ + ݕ2 = 3
ݔ3 − ݕ = 2 ⇔ ൜

ݔ = 3 − ݕ2
3(3 − (ݕ2 − ݕ = 2 ൜

ݔ = 3 − ݕ2
9 − ݕ6 − ݕ = 2 ⇔ ൜ݔ = 3 − ݕ2

ݕ7− = −7  

⇔ ൜ݔ = 3 − 2(1)
ݕ = 1 ⇔൜ݔ = 1

ݕ = 1 

On a donc : ࢞࡭ = ࡭࢟ = ૚, donc 1)ܣ; 1; 2). 
 

ܤ • ∈ ࣪ donc ݔ஻ + ஻ݕ2 + ஻ݖ = 5, or ݖ஻ = −5, donc ݔ஻ + ஻ݕ2 − 5 = 5 
autrement dit : ݔ஻ + ஻ݕ2 = 10 

ܤ ∈ ࣫ donc 3ݔ஻ − ஻ݕ + ஻ݖ = 4, or ݖ஻ = −5 donc 3ݔ஻ − ஻ݕ − 5 = 4 
autrement dit : 3ݔ஻ − ஻ݕ = 9 

Le couple (ݔ஺, ݔ஺) est donc solution du système : ൜ݕ + ݕ2 = 10
ݔ3 − ݕ = 9   

 

൜ݔ + ݕ2 = 10
ݔ3 − ݕ = 9 ⇔ ൜

ݔ = 10 − ݕ2
3(10 − (ݕ2 − ݕ = 9 ൜

ݔ = 10 − ݕ2
30 − ݕ6 − ݕ = 9 

 

⇔ ൜ݔ = 10 − ݕ2
ݕ7− = −21 ⇔ ൜ݔ = 10 − 2(3)

ݕ = 3 ⇔ ൜ݔ = 4
ݕ = 3 

 

On a donc : ࢞࡮ = ૝  et  ࢟࡮ = ૜, donc 4)ܤ; 3;−5). 
Le vecteur ܤܣሬሬሬሬሬ⃗  a pour coordonnées : 
 

൭
஻ݔ − ஺ݔ
஻ݕ − ஺ݕ
஻ݖ − ஺ݖ

൱ = ൭
4 − 1
3 − 1

−5 − 2
൱ = ൭

3
2

−7
൱ 

ሬሬሬሬሬ⃗ܤܣ  ൭
3
2
−7

൱ est un vecteur directeur de (ܤܣ) et 1)ܣ; 1; 2) appartient  

à (ܤܣ) donc une représentation paramétrique de (ܤܣ) est : 
 

൝
࢞ = ૚ + ૜࢚
࢟ = ૚ + ૛࢚
ࢠ = ૛ − ૠ࢚

  (࢚ ∈ ℝ) 

 
D15 Dans l’espace muni d’un repère orthogonal on note च le plan 
d’équation ૜࢞ + ૛࢟ + ૛ࢠ = ૟. 
• च coupe l’axe des abscisses en ࡭ : déterminer les coordonnées de ࡭ 
• च coupe l’axe des ordonnées en ࡮ : déterminer les coordonnées de ࡮ 
• च coupe l’axe des cotes en ࡯ : déterminer les coordonnées de ࡯ 
• déterminer les coordonnées du centre de gravité ࡳ du triangle ࡯࡮࡭ 
• sur la figure ci-après représenter le triangle ࡯࡮࡭ puis placer le point ࡳ 
 

         
Corrigé 
 

ܣ • ∈ ࣪ ∶ ݔ3 + ݕ2 + ݖ2 = 6 donc 3ݔ஺ + ஺ݕ2 + ஺ݖ2 = 6, or ܣ ∈  (ݔܱ)
donc ݕ஺ = ஺ݖ = 0 puis 3ݔ஺ = 6 ⇔ ஺ݔ = 2 ; finalement : ࡭(૛; ૙; ૙).   
 

ܤ • ∈ ࣪ ∶ ݔ3 + ݕ2 + ݖ2 = 6 donc 3ݔ஻ + ஻ݕ2 + ஻ݖ2 = 6, or ܤ ∈  (ݕܱ)
donc ݔ஻ = ஻ݖ = 0 puis 2ݔ஻ = 6 ⇔ ஻ݔ = 3 ; finalement : ࡮(૙; ૜; ૙).   
 

ܥ • ∈ ࣪ ∶ ݔ3 + ݕ2 + ݖ2 = 6 donc 3ݔ஼ + ஼ݕ2 + ஼ݖ2 = 6, or ܥ ∈  (ݖܱ)
donc ݔ஼ = ஼ݕ = 0 puis 3ݖ஼ = 6 ⇔ ஼ݖ = 2 ; finalement : ࡯(૙; ૙; ૛).   
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• coordonnées de ࡳ 
ሬሬሬሬሬ⃗ܩܣ donc ܥܤܣ est le centre de gravité du triangle ܩ + ሬሬሬሬሬ⃗ܩܤ + ሬሬሬሬሬ⃗ܩܥ = 0ሬ⃗ . 
Or, ܩܣሬሬሬሬሬ⃗ + ሬሬሬሬሬ⃗ܩܤ + ሬሬሬሬሬ⃗ܩܥ  a pour coordonnées : 

൭
ீݔ − ஺ݔ
ீݕ − ஺ݕ
ீݖ − ஺ݖ

൱ + ൭
ீݔ − ஻ݔ
ீݕ − ஻ݕ
ீݖ − ஻ݖ

൱ + ൭
ீݔ − ஼ݔ
ீݕ − ஼ݕ
ீݖ − ஼ݖ

൱ 

= ൭
ீݔ − 2
ீݕ − 0
ீݖ − 0

൱ + ൭
ீݔ − 0
ீݕ − 3
ீݖ − 0

൱ + ൭
ீݔ − 0
ீݕ − 0
ீݖ − 2

൱ 

= ൭
ீݔ − 2 + ீݔ + ீݔ
ீݕ + ீݕ − 3 + ீݕ
ீݖ + ீݖ + ீݖ − 2

൱ = ൭
ீݔ3 − 2
ீݕ3 − 3
ீݖ3 − 2

൱ 

et 0ሬ⃗  a pour coordonnées : ൭
0
0
0
൱, donc : 

൝
ீݔ3 − 2 = 0
ீݕ3 − 3 = 0
ீݖ3 − 2 = 0

⇔ ൝
ீݔ3 = 2
ீݕ3 = 3
ீݖ3 = 2

⇔

⎩
⎪
⎨

⎪
ீݔ⎧ =

2
3

ீݕ = 1

ீݖ =
2
3

 

Résumons :  

൬ࡳ
૛
૜ ; ૚;

૛
૜൰  

 
 

 

D16 Dans l’espace muni d’un repère orthonormé d’origine ࡻ on donne 
;૚)࡭ ૜; ૛) et ࡮(૛;−૚; ૙) : placer ࡭ et ࡮ sur la figure puis déterminer si 
les points ࡭,ࡻ et ࡮ sont ou non alignés. 

 
Corrigé 
Le vecteur ܱܣሬሬሬሬሬ⃗  a pour coordonnées : 

൭
஺ݔ − ைݔ
஺ݕ − ைݕ
஺ݖ − ைݖ

൱ = ൭
1 − 0
3 − 0
2 − 0

൱ = ൭
1
3
2
൱ 

Le vecteur ܤܣሬሬሬሬሬ⃗  a pour coordonnées : 

൭
஻ݔ − ஺ݔ
஻ݕ − ஺ݕ
஻ݖ − ஺ݖ

൱ = ൭
2 − 1

−1 − 3
0 − 2

൱ = ൭
1

−4
−2

൱ 

ሬሬሬሬሬ⃗ܣܱ ≠ 0ሬ⃗   donc dire que ܱܣሬሬሬሬሬ⃗  et ܤܣሬሬሬሬሬ⃗   sont colinéaires revient à dire qu’il existe 
݇ ∈ ℝ tel que ܤܣሬሬሬሬሬ⃗ = ሬሬሬሬሬ⃗ܣܱ݇ , ce qui s’écrit : 

൞
1 = 1 × ݇

−4 = 3 × ݇
−2 = 2 × ݇

⇔ ൞
݇ = 1

݇ = −
4
3

݇ = −1

 

Ce système contient deux équations incompatibles, par exemple ܮଵ et ܮଶ 

Pour placer ܩ on peut 
placer les points ܫ et J 
milieux respectifs de 
 puis [ܥܤ] et [ܤܣ]
placer ܩ à l‘intersection 
des segments [ܣJ] et 
 .[ܫܥ]
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donc il n’existe pas ݇ ∈ ℝ tel que ܤܣሬሬሬሬሬ⃗ = ሬሬሬሬሬ⃗ܣܱ݇  par conséquent ܱ, ܣ et ܤ  
ne sont pas alignés. 
 

  
 

Sur la figure en perspective cavalière les points ܱ, ܣ et ܤ semblent alignés 
mais nous avons montré que les points de l’espace ne le sont pas. On a : 
points alignés dans l’espace ⇒ points les représentant alignés sur la feuille 
mais la réciproque, nous le voyons encore dans cet exercice, est fausse. 
En changeant de point de vue le non alignement devient évident : 

   

D17 [Recherche] 
Soit ࡴࡳࡲࡱࡰ࡯࡮࡭ un cuble, ࡵ lemilieu de [࡯࡮], J le milieu de [ࡲࡱ] : 
les vecteurs ࡳ࡯ሬሬሬሬሬ⃗ ሬሬሬሬሬ⃗࡯ࡱ ,  et ࡵJሬሬሬ⃗  sont-ils coplanaires ? 

     
Corrigé 
On a :   

Jሬሬሬ⃗ܫ = ሬሬሬሬ⃗ܤܫ + ሬሬሬሬሬ⃗ܨܤ + Jሬሬሬሬ⃗ܨ (ݏ݈݁ݏℎܽܥ)  =
1
ܤܥ2
ሬሬሬሬሬ⃗ + ሬሬሬሬሬ⃗ܨܤ +

1
ܧܨ2
ሬሬሬሬሬ⃗ ݔݑ݈݁݅݅݉ J ݐ݁ ܫ)  … ) 

= −
1
ܥܤ2
ሬሬሬሬሬ⃗ −

1
ܨܧ2
ሬሬሬሬሬ⃗ + ሬሬሬሬሬ⃗ܨܤ = −

1
2
൫ܥܤሬሬሬሬሬ⃗ + ሬሬሬሬሬ⃗ܨܧ ൯ + ሬሬሬሬሬ⃗ܨܤ  

Or, ܥܤሬሬሬሬሬ⃗ + ሬሬሬሬሬ⃗ܨܧ = ሬሬሬሬሬ⃗ܩܨ + ሬሬሬሬሬ⃗ܨܧ = ሬሬሬሬሬ⃗ܨܧ + ሬሬሬሬሬ⃗ܩܨ = ሬሬሬሬሬ⃗ܩܧ = ሬሬሬሬሬ⃗ܥܧ + ሬሬሬሬሬ⃗ܩܥ  et ܨܤሬሬሬሬሬ⃗ = ሬሬሬሬሬ⃗ܩܥ  
donc : 

Jሬሬሬ⃗ܫ = −
1
2
൫ܥܧሬሬሬሬሬ⃗ + ሬሬሬሬሬ⃗ܩܥ ൯ + ሬሬሬሬሬ⃗ܩܥ = −

1
ܥܧ2
ሬሬሬሬሬ⃗ −

1
ܩܥ2
ሬሬሬሬሬ⃗ + ሬሬሬሬሬ⃗ܩܥ = −

1
ܥܧ2
ሬሬሬሬሬ⃗ +

1
ܩܥ2
ሬሬሬሬሬ⃗  

On a donc : 

Jሬሬሬ⃗ܫ +
1
ܥܧ2
ሬሬሬሬሬ⃗ −

1
ܩܥ2
ሬሬሬሬሬ⃗ = 0ሬ⃗  

 

Il existe une combinaison linéaire non triviale de ܫJሬሬሬ⃗ ሬሬሬሬሬ⃗ܥܧ ,  et ܩܥሬሬሬሬሬ⃗  égale à 0ሬ⃗  
donc ces trois vecteurs sont coplanaires. 
 

Il existe plusieurs autres façons de montrer qu’il existe une combinaison 
linéaire non tiviale des trois vecteurs égale à 0ሬ⃗ .  
D’autre part, on peut aussi choisir un repère puis raisonner sur les 
coorodonnées des vecteurs dans ce repère. 
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D18 Dans l’espace muni d’un repère, on considère les droites : 

ऎ de représenttaion paramétrique  ൝
࢞ = ૞ + ૛࢚
࢟ = −૚ + ૝࢚
ࢠ = ૝ − ૛࢚

   (࢚ ∈ ℝ) 

 

ऎ′ de représenttaion paramétrique ൝
࢞ = ૟ − ࣅ
࢟ = ૚ − ૛ࣅ
ࢠ = ૜ + ࣅ

ࣅ)    ∈ ℝ) 

Etudier la position relative de ces deux droites. 
 

Corrigé 

ሬ⃗ݑ • ൭
2
4
−2

൱ est un vecteur directeur de ࣞ et ⃗ݒ ൭
−1
−2
1
൱ est un vecteur 

directeur de ࣞ′ : déterminons si ces deux vecteurs sont ou non parallèles. 
On a : 

൬−
1
2൰ × ൭

2
4
−2

൱ =

⎝

⎜
⎜
⎛
−

1
2 ×  2

−
1
2 ×  4

−
1
2 × (−2)⎠

⎟
⎟
⎞

= ൭
−1
−2
1
൱ 

On en déduit que  − 
ଵ
ଶ

ሬ⃗ݑ  = ሬ⃗ݑ par conséquent  ݒ⃗  et ⃗ݒ sont colinéaires : 

les droites  ࣞ et ࣞᇱ sont parallèles. 
 

;1−;5)ܣ • 4) ∈ ࣞ : détermminons si ce point appartient ou non à ࣞ′. 

Existe-t-il ߣ ∈ ℝ tel que : ൝
஺ݔ = 6 − ߣ
஺ݕ = 1 − (∗)  ߣ2
஺ݖ = 3 + ߣ

 ? 

൝
5 = 6 − ߣ

−1 = 1 − ߣ2
4 = 3 + ߣ

⇔ ൝
ߣ = 6 − 5

ߣ2 = 1 + 1
ߣ = 4 − 3

⇔ ൝
ߣ = 1

ߣ2 = 2
ߣ = 1

⇔൝
ߣ = 1
ߣ = 1
ߣ = 1

⇔ ߣ = 1 

 

Il existe ߣ ∈ ℝ vérifiant (∗)  donc ܣ appartient aussi à ࣞ′. 
 

Conclusion 
Les droites ࣞ et ࣞᇱsont parallèles et on un point en commun donc elles 
sont confondues.  

D19 Dans l’espace muni d’un repère, on considère les droites : 

ઢ de représenttaion paramétrique ൝
࢞ = ૛ − ࢚
࢟ = ૜ + ૛࢚
ࢠ = ૚ − ࢚

   (࢚ ∈ ℝ) 

 

ઢ′ de représenttaion paramétrique ൝
࢞ = ૜ + ૝ࣅ
࢟ = ૚ − ૡࣅ
ࢠ = ૝ + ૝ࣅ

ࣅ)    ∈ ℝ) 

Etudier la position relative de ces deux droites. 
 

Corrigé 

ሬ⃗ݑ • ൭
−1
2
−1

൱ est un vecteur directeur de Δ et ⃗ݒ ൭
4
−8
4
൱ est un vecteur directeur 

de Δ′ : déterminons si ces deux vecteurs sont ou non colinéaires. 
On a : 

(−4) × ൭
−1
2
−1

൱ = ൭
−4 × (−1)
−4 × 2
−4 × (−1)

൱ = ൭
4
−8
4
൱ 

On en déduit que  −4ݑሬ⃗ = ሬ⃗ݑ par conséquent  ݒ⃗  et ⃗ݒ sont colinéaires : 
les droites  Δ et Δᇱ sont parallèles. 
 

;2)ܣ • 3; 1) ∈ Δ : détermminons si ce point appartient ou non à Δ′. 

Existe-t-il ߣ ∈ ℝ tel que : ൝
஺ݔ = 3 + ߣ4
஺ݕ = 1 − ߣ8
஺ݖ = 4 + ߣ4

 ? 

൝
2 = 3 + ߣ4
3 = 1 − ߣ8
1 = 4 + ߣ4

⇔

⎩
⎪
⎨

⎪
ߣ4⎧ = −1 

 
ߣ8 = −2 

 
ߣ4 = −3

⇔

⎩
⎪
⎨

⎪
ߣ⎧ = −

1
4

ߣ = −
1
4

ߣ = −
3
4

 

Ce système contient deux lignes incompatibles, par exemple ܮଵ et ܮଷ donc  
il n’existe pas ߣ ∈ ℝ vérifiant (∗)  par conséquent ܣ n’appartient pas ࣞ′. 
 

Conclusion 
Les droites Δ et Δᇱsont parallèles non confondues donc elles sont 
strictement parallèles.  
 


